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Κ άθε ταξίδι εμπεριέχει προσμονή, 
ελπίδες, προσδοκίες και εκπλήξεις. 
Μακάρι στο Mont Pelerin να μην 
είναι και πάλι οδυνηρές, λέει με το 
γνώριμο του λόγο ο τέως Πρόεδρος 
της Βουλής Γιαννάκης Ομήρου, το-

νίζοντας ότι δεν υπάρχουν τελευταία ταξίδια. Γιατί, 
όπως εξηγεί, όσο συνεχίζεται η κατοχή, όσο η τουρ-
κική απειλή είναι παρούσα, το «ταξίδι» μας είμαστε 
υποχρεωμένοι να το συνεχίσουμε. Με μια προσθή-
κη. Ένα τυχόν ναυάγιο στο  Μont Pelerin θεωρεί 
ότι θα οδηγήσει σε μια νέα περίοδο. Τίποτα δεν θα 
είναι όπως πριν. Γιατί, όπως αναλύει, μια πορεία 42 
ολόκληρων χρόνων άκαρπων διακοινοτικών συνο-
μιλιών και άγονων μεσολαβητικών προσπαθειών 
θα έχει φτάσει στο τέλος. Γι’ αυτό άποψη του είναι 
ότι αυτό που απουσίασε όλα αυτά τα χρόνια, πρέπει 
επιτέλους να επανέλθει ως προτεραιότητα: Εναλλα-

κτική στρατηγική.

Ιστορική στιγμή το τα-
ξίδι στο Μονt Πελεράν 
που ξεκινά σήμερα; 

Δυστυχώς η πορεία 
του Κυπριακού είναι γε-
μάτη από τέτοιες ιστο-
ρικές στιγμές. Μονίμως 
αναποτελεσματικές και 
άκαρπες. Είναι γεγονός 
ότι εκτός Κύπρου πραγ-
ματοποιήθηκαν πολ-
λές συναντήσεις στο 

πλαίσιο προσπαθειών για επίλυση του Κυπριακού. 
Γενεύη, Βιέννη, Γκριν-Τρι, Τράουτπεκ, Νέα Υόρκη, 
Μπούργκενστοκ, Κοπεγχάγη, Χάγη. Αν θα αλλά-
ξει ο αρνητικός μέχρι τώρα χαρακτήρας αυτών των 
συναντήσεων στο Μοντ Πελεράν θα το γνωρίζουμε 
όταν θα ολοκληρωθούν οι συνομιλίες στο ελβετικό 
θέρετρο. 

Από τι θα εξαρτηθεί; 
Στη βάση δύο παραμέτρων. Πρώτον, αν θα κατα-

θέσει χάρτη εδαφικών αναπροσαρμογών η τουρκική 
πλευρά και δεύτερον αν ο χάρτης θα χαρακτηρίζεται 
από ορθολογισμό και θετική διάθεση για επίτευξη 
λύσης. Πάντως τα όσα ακούονται τις τελευταίες μέ-
ρες δεν δικαιολογούν αισιοδοξία. Οι αναφορές ότι 
οι συνομιλίες πιθανόν να περιοριστούν σε συζήτηση 
κριτηρίων για το εδαφικό ή ότι θα επιχειρηθεί από 
τουρκικής πλευράς η διασύνδεση του εδαφικού με 
το κεφάλαιο της ασφάλειας και των εγγυήσεων.

Πριν 39 χρόνια πραγματοποιήθηκε η πρώτη 
συνάντηση για το εδαφικό... 
Τον Απρίλιο του 1977 διεξήγοντο διακοινοτικές 

συνομιλίες υπό την προεδρία του Γ.Γ. του ΟΗΕ, 
που τότε ήταν ο Αυστριακός Κουρτ Βάλντχαϊμ και 
ως τόπος διεξαγωγής τους είχε συμφωνηθεί η πρω-
τεύουσα της Αυστρίας, Βιέννη. Όπως αναφέρεται 
στο βιβλίο: «Τάσσος Παπαδόπουλος - Τα σχέδια για 
το Κυπριακό από το 1956 ως το 1984» που κυκλοφό-
ρησε πρόσφατα, η τελευταία συνάντηση έγινε τον 
Απρίλιο του 1977 στη Βιέννη, κάτω από την Προεδρία 
του Βάλντχαϊμ, μεταξύ του τότε συνομιλητή της ελ-
ληνοκυπριακής πλευράς Τάσσου Παπαδόπουλου 
και του αντίστοιχου Τουρκοκυπρίου Ουμίτ Σουλε-
ϊμάν-Ονάν. Εκείνη η συνάντηση ήταν το απότοκο 
πρωτοβουλίας των ΗΠΑ, και πιο συγκεκριμένα του 
τότε Προέδρου των ΗΠΑ Τζίμι Κάρτερ, που είχε υπο-
σχεθεί προεκλογικά στο Μακάριο, ότι θα αναλάμ-
βανε «νέα και έντονη πρωτοβουλία για προώθηση 
λύσης του Κυπριακού». 

Η συνάντηση στη Βιέννη τον Απρίλιο του 1977, 
οδηγήθηκε σε ναυάγιο, λόγω της παρασπονδίας 
της τουρκικής πλευράς να υποβάλει τις δικές της 
προτάσεις πάνω στην «εδαφική πτυχή» του Κυπρι-

ακού, όπως προηγουμένως είχε δεσμευτεί να πράξει, 
έναντι του ειδικού αντιπροσώπου του Αμερικανού 
Προέδρου για το Κυπριακό Κλαρκ Κλίφορντ. Τα τότε 
γεγονότα καταδεικνύουν ότι ο Κλίφορτ είχε εξαπατή-
σει τον Πρόεδρο Μακάριο, διαβεβαιώνοντάς τον ότι 
εάν η ελληνοκυπριακή πλευρά κατέθετε χάρτη θα 
έπραττε το ίδιο και η τουρκική. Κάτι που δεν έγινε. Ο 
Ραούφ Ντενκτάς προφανώς ακολουθούσε τη μόνιμη 
στρεψόδικη τακτική του, με επιδίωξη διχοτόμησης 
ή συνομοσπονδίας στη βάση των επί του εδάφους 
τετελεσμένων που δημιούργησε η τουρκική εισβολή. 
Ίσως αυτό να επέτεινε και την ήδη κλονισμένη υγεία 
του Μακαρίου, ο οποίους λίγους μήνες αργότερα 
πέθανε.

Τι περιλάμβανε ο χάρτης που είχαμε 
καταθέσει; 
Δεν μπορώ να σας διαφωτίσω για το λεπτομερές 

περιεχόμενο του χάρτη. Μπορώ όμως να σας ανα-
φέρω όσα ο Τάσσος Παπαδόπουλος επανειλημμένα 
είχε αναφέρει και δηλώσει. Ότι ετοίμασε τον χάρτη 
με τη συνεργασία λειτουργών του Κτηματολογίου 
και σε αυτόν υπήρχε σενάριο για επιστροφή όλων 
των Ελληνοκυπρίων προσφύγων στα σπίτια και τις 
περιουσίες τους χωρίς να επηρεάζεται η ύπαρξη 
πλειοψηφίας των Τουρκοκυπρίων στην υπό τουρκο-
κυπριακή διοίκηση περιοχή. Εκείνο ωστόσο που έχει 
τη μέγιστη σημασία, πέραν της επιστροφής μεγάλου 
μέρους εδαφών υπό ελληνοκυπριακή διοίκηση, εί-
ναι η ανεμπόδιστη άσκηση των βασικών ελευθεριών 
της εγκατάστασης, διακίνησης, του δικαιώματος 
απόκτησης περιουσίας και άσκησης επαγγέλματος 
όπως και της ελευθερίας διακίνησης κεφαλαίων 
και αγαθών.

Πώς κτίζαμε την Ομόσπονδη Κύπρο; 
Όπως είναι γνωστό ο Μακάριος είχε υπογράψει 

το 1977 την πρώτη συμφωνία υψηλού επιπέδου με 
τον Ντενκτάς στην παρουσία του τότε ΓΓ του ΟΗΕ 
Βάλντχαϊμ. Για  διπεριφερειακή δικοινοτική ομοσπον-

δία με βασική προϋπόθεση την εφαρμογή των τριών 
βασικών ελευθεριών, εγκατάστασης, διακίνησης  και 
περιουσίας. Η αποδοχή της ομοσπονδίας υπήρξε 
αναμφίβολα μια οδυνηρή υποχώρηση υπό το βάρος 
της προδοσίας και της τραγωδίας της τουρκικής 
εισβολής. Ωστόσο σε καμιά  περίπτωση ο Μακάριος 
δεν είχε αποδεχθεί τη λογική της διζωνικότητας 
υπό την έννοια της εθνικής φυλετικής καθαρότητας 
των δύο συστατικών μερών της ομοσπονδίας. Γι’ 
αυτό επέμενε στην κατοχύρωση των τριών βασικών 
ελευθεριών. Όσοι επιμένουν ότι ο Μακάριος απο-
δέχθηκε διζωνικότητα όπως την εννοούν οι Τούρκοι 
ασελγούν επί της ιστορικής αλήθειας. 

Με ποιους συνεργαζόταν τότε ο Μακάριος; 
Πρώτα θα πρέπει να υπενθυμίσω ότι λειτουρ-

γούσε το Εθνικό Συμβούλιο, το οποίο είχε συστήσει 
ο Πρόεδρος Μακάριος μετά την τραγωδία του 1974. 
Πέραν τούτου, ο Γλαύκος Κληρίδης ήταν ο συνο-
μιλητής με σύμβουλο τον Τάσσο Παπαδόπουλο. 
Στις 8 Απριλίου του 1976, σε κοινή συνεδρία του 
Υπουργικού και του Εθνικού Συμβουλίου, ανακοι-
νώθηκε ο διορισμός του Τάσσου Παπαδόπουλου 
ως συνομιλητή στις «ενδοκυπριακές συνομιλίες» 
με συμβούλους τον Μιχαλάκη Τριανταφυλλίδη και 
τη Στέλλα Σουλιώτη. Ο Τάσσος Παπαδόπουλος δια-
τήρησε τη θέση του συνομιλητή μέχρι τις 17 Ιουνίου 
1978, όταν ύστερα από τη δημόσια διαφωνία του με 
τον Πρόεδρο Σπύρο Κυπριανού, ο τελευταίος ανα-
κοίνωσε ότι «τον απαλλάσσει των καθηκόντων του».

Πώς διαμορφωνόταν το εδαφικό τα χρόνια 
που ακολούθησαν; 
Υπήρξε ο χάρτης Γκόμπι την δεκαετία του 1980 

και στην συνέχεια ο χάρτης Γκάλι που στηριζόταν 
στο χάρτη Γκόμπι και διαμορφώθηκε στο πλαίσιο 
των λεγομένων Ιδεών Γκάλι. Επί προεδρίας Γλαύκου 
Κληρίδη στη Νέα Υόρκη το 1999 διαμορφώθηκε 
ένας νέος χάρτης με δύο σενάρια με οδηγίες του 
Προέδρου Κληρίδη ο οποίος κατατέθηκε στις συνο-

μιλίες. Όπως είναι γνωστό το σχέδιο Ανάν υπήρξε 
προϊόν επιδιαιτησίας από τον τότε ΓΓ του ΟΗΕ Κόφι 
Ανάν. Ως εκ τούτου ανεξάρτητα από τις απόψεις ή 
προτάσεις των δύο πλευρών, ο Κόφι Ανάν με τον 
τότε ειδικό αντιπρόσωπό του, Ντε Σότο, ήταν αυτοί 
που τελεσίδικα διαμόρφωσαν τις εδαφικές αναπρο-
σαρμογές και τα χρονοδιαγράμματα επιστροφής 
εδαφών. Που βέβαια ήταν απολύτως ανασφαλή, 
αφού καμιά εγγύηση για την ανάκτηση αυτών των 
περιοχών δεν υπήρχε.

Σε όλη αυτή την πορεία μας είχαν δεσμεύσει 
οι χάρτες που καταθέσαμε το 1977; 
Από την στιγμή που δεν κατατέθηκε χάρτης από 

τουρκικής πλευράς και συνεπώς δεν υπήρξε οποια-
δήποτε συζήτηση, αντίθετα ακολούθησε ναυάγιο, εί-
ναι προφανές ότι ουδεμία δέσμευση δεν προέκυψε.

Ποια λάθη δεν πρέπει να επαναλάβουμε; 
Λυπούμαι να πω ότι λάθη υπήρξαν και στην 

παρούσα διαδικασία. Η πλήρης ασαφειών συμφω-
νία της 14ης Φεβρουαρίου του 2014, Αναστασιάδη - 
Έρογλου, η οποία υπόκειται σε πολλαπλές ερμηνείες 
ως προς θεμελιώδη θέματα. Στα θέματα της κυριαρ-
χίας και της ιθαγένειας αλλά  και της συνέχεια της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. Δεύτερον, η μη τήρηση ή 
η μη απαίτηση από δικής μας πλευράς, τήρησης 
της συμφωνίας ότι θα υπήρχε παράλληλη συζήτηση 
όλων των κεφαλαίων του Κυπριακού. Αποτέλεσμα 
ήταν να λάβει η τουρκική πλευρά πλείστα όσα διεκ-
δικούσε στα θέματα διακυβέρνησης, διαμοιρασμού 
εξουσιών, οικονομίας και σχέσεων με την ΕΕ, ενώ 
στο εδαφικό που έχει να «δώσει», ουδεμία συζήτη-
ση έγινε. Με αποτέλεσμα τώρα να υπάρχει ο κίνδυ-
νος είτε στρεψοδικίας είτε απόπειρας διασύνδεσης 
του εδαφικού με την ασφάλεια και τις εγγυήσεις. Γι’ 
αυτό η άποψή μου είναι ότι πριν τη μετάβαση στην 
Ελβετία, πρέπει να υπάρχει απολύτως σαφής και μη 
επιδεχόμενη οιασδήποτε αμφισβήτησης ημερήσια 
διάταξη. Με το εδαφικό κυρίαρχο θέμα και μόνο 

παρεμπίπτουσα συζήτηση παραμενουσών εκκρε-
μοτήτων ήδη συζητηθέντων κεφαλαίων.

Γιατί θεωρείτε ότι μπορεί να συμβεί το ίδιο με 
το 1977 στο Μοντ Πελεράν με τον Μουσταφά 
Ακιντζί;
 Γιατί πρώτον ακούμε τον κ. Μπουρζού, εκ-

πρόσωπο του κ. Ακιντζί, να επιτίθεται στον κ. Νίκο 
Χριστοδουλίδη ως προς την ημερήσια διάταξη του 
Μοντ Πελεράν και δεύτερον γίνονται εκατέρωθεν 
δηλώσεις ότι πρέπει να υπάρξει πρώτα συζήτηση 
των κριτηρίων προτού συζητηθούν χάρτες. Επειδή 
υπάρχει το προηγούμενο του 1977, έχω προβεί τις τε-
λευταίες ημέρες σε δήλωση καλώντας τον Πρόεδρο 
Αναστασιάδη να ζητήσει ρητή δέσμευση από το ΓΓ 
του ΟΗΕ ότι στο Μοντ Πελεράν, ο Μουσταφά Ακιντζί 
θα καταθέσει χάρτη. Θα είναι τραγικό να υπάρξει 
«δευτέρα πλάνη» που θα είναι χειρότερη της προη-
γούμενης. Η θέση μας πρέπει να είναι αδιαπραγμά-
τευτη. Στην Ελβετία πρέπει να κατατεθούν χάρτες. 
Κριτήρια και χάρτες διασυνδέονται απολύτως.

Αν δεν υπάρχει συμφωνία στα κριτήρια, δεν 
θα υπάρχει ούτε χάρτης; 
Θεωρώ τα δύο αλληλένδετα. Η συζήτηση των 

κριτηρίων για να έχει νόημα πρέπει να διασυνδεθεί 
με τις εδαφικές αναπροσαρμογές. Επί χάρτου.

Λέχθηκε ότι στην μετέπειτα σύγκληση πεντα-
μερούς διάσκεψης επικεντρώνεται η συζή-
τηση του εδαφικού με χάρτες μια που τους 
κρατά η Τουρκία; 
Θέλω να υπενθυμίσω ότι η συζήτηση της διε-

θνούς πτυχής του Κυπριακού σε διεθνή διάσκεψη 
έχει ως προϋπόθεση να βρεθούμε «σε ακτίνα συμ-
φωνίας» επί όλων των άλλων πτυχών του Κυπριακού. 
Άρα και επί του εδαφικού. Αν η τουρκική πλευρά 
θέλει να χρησιμοποιήσει ως γέφυρα το Μοντ Πελε-
ράν για να πάμε στη λεγόμενη πενταμερή διάσκεψη, 
αυτός ο σχεδιασμός πρέπει ρητά να αποκλειστεί και 
να ακυρωθεί από τον Πρόεδρο Αναστασιάδη.

Θα είναι τραγικό να 
υπάρξει «δευτέρα πλάνη» 
που θα είναι χειρότερη 
της προηγούμενης. 
Η θέση μας πρέπει να είναι 
αδιαπραγμάτευτη. 
Στην Ελβετία πρέπει να 
κατατεθούν χάρτες. 
Κριτήρια και χάρτες 
διασυνδέονται απολύτως.

Ύστατος και επώδυνος
συμβιβασμός 
η ομοσπονδία

Κοντεύουμε στο τέλος του δρόμου; 
Μακάρι να μπορούσα να το προβλέψω και 

να μπορούσα να δώσω μια θετική απάντηση. 
Πρέπει όμως να υπάρχει πραγματισμός. Και οι 
μέχρι τώρα ενδείξεις δεν είναι θετικές, κατά την 
πλέον επιεική έκφραση.

Θα κριθεί η αξιοπιστία της Τουρκίας και της 
τουρκικής πλευράς; 
Ασφαλώς. Για να γίνει όμως αυτό, θα πρέπει 

να υπάρξουν από πλευράς μας σε αυτό το τελικό 
στάδιο σταθεροί και επιδέξιοι χειρισμοί και κυρί-
ως εμμονή σε αρχές. Το οπλοστάσιό μας είναι οι 
αρχές του Διεθνούς και του Ευρωπαϊκού Δικαίου.

Κάποιοι θεωρούν ότι οι μαξιμαλισμοί είναι 
χαρακτηριστικό των υπανάπτυκτων και ότι 
στο λεξιλόγιό μας πρέπει να εισαχθούν και 
οι λέξεις «ορθολογισμός», «συμβιβασμός» 
και «σύνθεση». 
Κάποιοι έχουν εθιστεί δυστυχώς στη σταδι-

ακή προσαρμογή προς τις παράλογες τουρκικές 
αξιώσεις, στο όνομα ενός λεγόμενου ορθολογι-
σμού και συμβιβασμού. Όμως ο ύστατος και 
εξαιρετικά επώδυνος συμβιβασμός υπήρξε ήδη. 
Με την αποδοχή της ομοσπονδίας. Αλλά μιας δη-
μοκρατικής ομοσπονδίας στη βάση του Διεθνούς 
και του Ευρωπαϊκού Νομικού Πολιτισμού. Όχι 
ομοσπονδίας που θα είναι το ψευδώνυμο λύσης 
δύο κρατών και συνομοσπονδίας. 

Εναλλακτική στρατηγική 
εδώ και τώρα

Συμφωνείτε με την άποψη ότι το Μοντ 
Πελεράν ίσως είναι το τελευταίο ταξίδι 
των Κυπρίων; 
Δεν υπάρχουν τελευταία ταξίδια. Όσο συ-

νεχίζεται η κατοχή, όσο η τουρκική απειλή είναι 
παρούσα, το «ταξίδι» μας είμαστε υποχρεωμένοι 
να το συνεχίσουμε. Με μια προσθήκη. Τυχόν 
ναυάγιο στο Μοντ Πελεράν θα οδηγήσει σε μια 
νέα περίοδο. Τίποτα δεν θα είναι όπως πριν. 
Γιατί μια πορεία 42 ολόκληρων χρόνων άκαρ-
πων δικοινοτικών συνομιλιών και άγονων με-
σολαβητικών προσπαθειών θα έχει φτάσει στο 
τέλος. Γι’ αυτό η άποψή μου είναι ότι αυτό που 
απουσίασε όλα αυτά τα χρόνια, πρέπει επιτέλους 
να επανέλθει ως προτεραιότητα: Εναλλακτική 
στρατηγική.

Με ποια σκέψη θα ξεκινούσατε το σημε-
ρινό ταξίδι; 
Κάθε ταξίδι εμπεριέχει προσμονή, ελπίδες, 

προσδοκίες και εκπλήξεις. Μακάρι να μην είναι 
και πάλι οδυνηρές. 

ΓΙΑΝΝΑΚΗΣ 
Λ. ΟΜΗΡΟΥ: 

 Τυχόν ναυάγιο 
στο Μον Πελεράν θα 
οδηγήσει σε μια νέα περίοδο. 
Μια πορεία 42 χρόνων 
άκαρπων προσπαθειών 
θα έχει φτάσει στο τέλος.

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Κριτήρια και χάρτες 
διασυνδέονται απολύτως
ΜΕΓΙΣΤΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΧΩΡΩΝ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ 

Τι πρέπει να προσέξουμε; 
Πρώτο, να επιμείνουμε σε κατάθεση χάρτη και επιστροφή εδαφών υπό ελληνοκυπριακή διοίκη-
ση με βάση τα κριτήρια που θα παρουσιάσουμε. Δηλαδή μέγιστη επιστροφή χώρων ιστορικής, 
αρχαιολογικής και θρησκευτικής αξίας, ακτογραμμή κ.λπ. Με επιμονή στα κριτήρια που έχω 
προαναφέρει, με επιχειρηματολογία για την ανάγκη επίλυσης του προσφυγικού και με απόρριψη 
του παραλογισμού διατήρησης της ακτογραμμής που υπήρχε στο Σχέδιο Ανάν. Και δεύτερο, 
σε ό,τι αφορά τη Διεθνή Διάσκεψη, να καταστήσουμε σαφές ότι η συμμετοχή της Κυπριακής 
Δημοκρατίας είναι εκ των ων ουκ άνευ για την πραγματοποίησή της. Αναγκαία είναι επίσης η 
συμμετοχή του ΟΗΕ και της Ε.Ε.

Ποιες οι σημαντικές εδαφικές αναπροσαρμογές; 
Νομίζω, θα ήταν λάθος να μπω στη λογική συγκεκριμένων αναφορών. Θα έλεγα όμως ότι, πέ-
ραν των περιοχών που επιστρέφονταν με βάση το Σχέδιο Ανάν, η Χερσόνησος της Καρπασίας 
θα πρέπει να επιστραφεί είτε υπό ελληνοκυπριακή διοίκηση είτε να καθοριστεί ως περιοχή 
υπαγόμενη στην Κεντρική Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση. 

 Η συζήτηση 
σε διεθνή διάσκεψη 
έχει ως προϋπόθεση 
να βρεθούμε «σε ακτίνα 
συμφωνίας» επί όλων 
των άλλων πτυχών 
του Κυπριακού

Απαντήσεις στους «παπαγάλους»

Του Χρύση 
Παντελίδη

ΓΝΩΜΗ

Κ
αθώς οι υποστηρικτές της πολιτικής Χριστόφια-Ανα-
στασιάδη-ΔΗΣΥ-ΑΚΕΛ στο Κυπριακό φοβούνται τη 
συζήτηση της ουσίας του εθνικού μας προβλήματος 
«όπως ο διάβολος το λιβάνι» και καθώς διαπιστώ-

νουν ότι τα εύηχα και συμπαθητικά συνθήματα όπως «η ελ-
πίδα πάνω απ’ όλα» ή «ήρθε ώρα να κοιτάξουμε μπροστά» δεν 
αρκούν ως απάντηση στην τουρκική αδιαλλαξία και στις 
υπαρκτές επικίνδυνες υποχωρήσεις του διδύμου Χριστόφια-Α-
ναστασιάδη, λανσάρουν εσχάτως μια νέα ρητορική παπαγαλί-
ζοντας δύο ερωτήσεις: 

(1) «Γιατί εκφράζετε συνέχεια διαφωνίες;» και 
(2) «Τι θέλετε όλοι εσείς που διαφωνείτε;».
Στην πρώτη ερώτηση, «γιατί εκφράζετε συνέχεια δια-

φωνίες;», η απάντησή είναι σαφής: Εκφράζουμε συνέχεια 
διαφωνίες επειδή διαφωνούμε με όσα έπραττε ο κ. Χριστόφιας 
και όσα πράττει ο Πρόεδρος Αναστασιάδης. Τόσο απλά. Και 
διαφωνούμε γιατί θεωρούμε ότι ακολουθούν επικίνδυνη και 
καταστροφική πολιτική. Μια επικίνδυνη και καταστροφική 
πολιτική, που είτε θα θέσει τους Ελληνοκύπριους ενώπιον 
μιας κακής λύσης, είτε θα τους εγκλωβίσει σε υποχωρήσεις 

και διαδικασίες που υποβαθμίζουν την Κυπριακή Δημοκρατία 
και βάζουν σε ακόμα πιο δύσκολη θέση την ελληνοκυπριακή 
κοινότητα. Όταν λοιπόν διαφωνεί κανείς με κάτι, και μάλιστα 
έντονα, το εκφράζει. Με άλλα λόγια, όταν βλέπει κανείς ότι 
το λεωφορείο πάει ολοταχώς να καρφωθεί στον τοίχο, φωνά-
ζει στον οδηγό να σταματήσει! Δεν περιμένει να δει πόσο 
πάχος ή τι χρώμα έχει ο τοίχος…

Στη δεύτερη ερώτηση, «τι θέλετε όλοι εσείς που διαφω-
νείτε;», η απάντηση είναι επίσης σαφής:

◗ Θέλουμε λύση που να είναι προς όφελος ΜΟΝΟ του 
κυπριακού λαού. Δηλαδή μόνο προς όφελος των Ελληνοκυ-
πρίων, των Τουρκοκυπρίων, των Μαρωνιτών, των Αρμενίων 
και των Λατίνων. 

◗ Θέλουμε λύση που θα προβλέπει απόσυρση ολόκλη-
ρου του τουρκικού κατοχικού στρατού άμεσα. Και «άμεσα» 
σημαίνει «στον εύλογο χρόνο που χρειάζεται ένας στρατός 40 
χιλιάδων να μετακινηθεί και μάλιστα σε μια τόσο κοντινή 
απόσταση». Αν αναρωτιέται κανείς πόσος μπορεί να είναι 
αυτός ο «εύλογος χρόνος», ας αναλογιστεί ότι μισό εκατομ-
μύριο σοβιετικός στρατός (δηλαδή δεκατριπλάσιος σε μέγεθος 

στρατός από τον κατοχικό) μετακινήθηκε από την Ανατολική 
Γερμανία σε λιγότερο από τριάμισι χρόνια. 

◗ Θέλουμε λύση που να μην δίνει σε καμία άλλη χώρα 
και σε κανένα διεθνή στρατιωτικό ή άλλο οργανισμό εγγυη-
τικά ή επεμβατικά δικαιώματα. Χωρίς εξαιρέσεις. Χωρίς 
υποσημειώσεις.

◗ Θέλουμε λύση που να αναγνωρίζει την ύπαρξη και 
οντότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας και να προβλέπει τη 
συνέχιση και μετεξέλιξή της. 

◗ Θέλουμε λύση που να σέβεται στην πράξη όλα ανε-
ξαιρέτως τα ανθρώπινα δικαιώματα και όλες ανεξαιρέτως τις 
ελευθερίες των Ελληνοκυπρίων, των Τουρκοκυπρίων, των 
Μαρωνιτών, των Αρμενίων και των Λατίνων.

◗ Θέλουμε λύση που να μην επιτρέπει στην Τουρκία να 
χρησιμοποιεί τους Τουρκοκύπριους ως πρόσχημα για να έχει 
οποιαδήποτε παρουσία ή/και ρόλο στο νησί.

◗ Θέλουμε λύση που να αφήνει ελεύθερες και ανεπη-
ρέαστες τις ηγεσίες των δύο κοινοτήτων να ρυθμίζουν τον 
τρόπο διακυβέρνησης της χώρας, με βάση πάντα τις δημοκρα-
τικές αρχές και αξίες που ισχύουν ήδη σε όλη την Ευρωπαϊκή 

Ένωση και για όλους τους Ευρωπαίους πολίτες.
◗ Θέλουμε λύση που να αποτρέπει και να απαγορεύει 

την παράλυση του κράτους από οποιονδήποτε, με οποιοδήποτε 
τρόπο ή αφορμή.

Με μία φράση, θέλουμε λύση που να βελτιώνει τη ση-
μερινή κατάσταση και όχι ένα κλείσιμο που θα τη χειροτερεύει 
και που θα υποθηκεύει στην Τουρκία, μια για πάντα, το παρόν 
και το μέλλον μας. 

Όσοι παπαγαλίζοντες πιστεύουν ότι «δεν μπορεί να 
υπάρξει τέτοια λύση επειδή μια τέτοια λύση δεν εξυπηρετεί 
με κανένα τρόπο την Τουρκία», τότε, ουσιαστικά, παραδέχο-
νται και αναγνωρίζουν ότι οι προθέσεις της Τουρκίας είναι 
κακές και ότι αυτές οι κακές προθέσεις ουδεμία σχέση έχουν 
με την ευημερία ή τα καλώς νοούμενα συμφέροντα των Τουρ-
κοκυπρίων συμπατριωτών μας. Και εφόσον το παραδέχονται 
και το αναγνωρίζουν αυτό, τότε οφείλουν και οι ίδιοι να 
προστατέψουν τη μοναδική ασπίδα όλων μας, δηλαδή την 
Κυπριακή Δημοκρατία και να εμποδίσουν μια κακή λύση που 
θα βάζει το μέλλον μας στα χέρια της Τουρκίας και του κάθε 
Ερντογάν.

Εκείνο ωστόσο 
που έχει τη 
μέγιστη σημα-
σία, πέραν της 
επιστροφής 
μεγάλου μέ-
ρους εδαφών 
υπό ελλη-
νοκυπριακή 
διοίκηση, είναι 
η ανεμπόδιστη 
άσκηση των 
βασικών ελευ-
θεριών της 
εγκατάστασης, 
διακίνησης, 
του δικαιώμα-
τος απόκτησης 
περιουσίας 
και άσκησης 
επαγγέλματος


